

来宾日报

合山新闻

2

2025年4月1日 星期二

来宾日报社出版

共育团结之花 共享幸福硕果

——合山市推进民族团结进步创建工作侧记

□ 廖松 罗姗姗

“活动丰富多彩，尤其是长桌宴办得很好，特色菜式很合我胃口。”“今天带孩子来感受广西三月三节日氛围，制香囊、画彩蛋，体验民俗活动，特别开心。”3月29日，2025年合山市“矿韵壮乡情·潮聚三月三”系列活动在合山国家矿山公园东矿园区举办，前来游玩的居民纷纷称赞道。

合山市立足资源优势，将工业遗产与民族文化深度融合，精心策划山歌传唱、非遗展演、文艺演出、民族体育炫、壮家长桌宴、“打卡”工业遗迹、线上摄影展评选等系列特色活动，让各族群众乐享节日时光，共叙民族情谊。当天，共吸引2000余人次到场游玩。

广西三月三系列活动是合山市铸牢中华民族共同体意识的生动实践。近年来，合山市以铸牢中华民族共同体意识为主线，持续深化民族团结进步创建工作，通过深入开展文化惠民工程、建设民族团结教育实践基

地、加强基层社会治理等举措，促进各民族交往交流交融，推动民族团结进步事业走深走实。合山市先后荣获全区平安县(市、区)、第六批自治区民族团结进步示范区示范单位等荣誉称号；合山市岭南民族初级中学、合山市税务局获命名为第五批自治区民族团结进步示范区示范单位。

合山市聚力各民族交往交流交融，在合山市委党校、合山国家矿山公园东矿园区、河里镇马安村贡模屯等地设立铸牢中华民族共同体意识教育实践基地和理论研究基地，组织各族干部群众在基地开展党史学习教育、传统文化教育、爱国主义宣传教育系列活动，推动铸牢中华民族共同体意识入脑入心，让民族团结理念延伸至社会治理末梢。

“在这里，民族团结不是一句口号，而是看得见、摸得着的温情。”马安村党支部书记谭罗言看着村口“开心角”里其乐融融的景象说道。马

安村贡模屯是合山市民族团结进步示范村，也是合山市唯一的瑶族聚居地，这里时刻上演温情的故事。去年油茶采收季，贡模屯身患残疾的50多岁村民赵阿姨独自在家，面临采收难题，乡邻们自发伸出援手，用一周时间帮助赵阿姨采收了6亩油茶；马安村第一届“好婆婆”兰桂花每年为年迈的留守老人举办生日会，传递暖暖温情……村民们守望相助的情谊，如同涓涓细流，汇聚成民族团结的强大力量。

为进一步增强各族群众获得感、幸福感、安全感，合山市聚力基层社会治理，将民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局，通过“流动调解”“普法宣传+民族团结”等模式，深化法治宣传教育，培育多元普法队伍，打造“法律明白人”队伍，推动普法宣传与民族团结、平安校园建设深度融合，有力引导各族群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。同时，依托镇村调解委员会、行业调解组织及个人调解

工作室构建多元调解网络，践行新时代“枫桥经验”，实现矛盾就地化解。

沈雁平就是一名用法治保障民族团结的践行者。作为合山市岭南镇里仰村、东矿社区的法律顾问，她每月中旬都会到两地开展法治宣传，参与矛盾纠纷调解，协助村(居)委员会起草、审核、修订村规民约等，用实际行动提高群众法治观念，帮助化解基层矛盾纠纷，促进民族团结与社会和谐稳定。

目前，合山市已实现每个行政村(社区)配备5名以上“法律明白人”，实行每村“1名村(居)法律顾问+N名法律明白人+N名人民调解员”工作模式，培育了“光热司法”“合检花”等普法宣传品牌，推动各方力量融入基层社会治理，有效防范化解安全风险，助推平安家园建设。2024年以来，各级法律服务志愿者累计为200余名群众提供免费法律咨询，承办公证案件80余件。

欢歌庆佳节 民俗共传承

连日来，合山市各部门相继举办丰富多彩的广西三月三主题活动，让各族群众感受节日的欢乐氛围、领略独特的文化魅力，绘就民族团结进步美好画卷。

▲3月27日，合山市“湖聚三月三·和谐在八桂”民族团结进步宣传月活动在里兰民族团结主题广场启幕。图为百名群众手挽手跳起团结圆圈舞，共叙民族情谊。

(张梦园 摄)



▲3月29日，2025年合山市“矿韵壮乡情·潮聚三月三”系列活动在合山国家矿山公园东矿园区举行。图为家长和小朋友一起制作香囊。

(廖松 摄)



▲3月27日，合山市人大常委会、市委政法委、市委统战部、市总工会联合在合山市工业园区举办“壮韵飞扬三月三 政企连心促发展”服务园区专项活动。图为群众参与趣味活动项目。

(李梦 摄)

以担当实干助推乡村振兴 ——记合山市、北泗镇人大代表覃宁新

□ 兰就芳 蓝逢源

她是群众的“代言人”，是产业的“牵头人”，是乡村的“守护人”。多年来，她始终坚守在乡村建设的第一线，以实际行动诠释着责任与担当，成为乡村振兴路上的“领头雁”。她就是合山市、北泗镇两级人大代表，古邦村党支部书记、村委会主任覃宁新。

作为群众的“代言人”，覃宁新始终密切关注村民的需求和期盼。她经常深入村民家中，与群众围坐在一起，耐心倾听他们对乡村建设的意见和建议。在她的记事本上，密密麻麻地记录着村民们反映的各种问题，如南洪

屯道路损坏、古邦屯古抗山塘取水不便等。她通过代表在线App、人大会议等途径，积极反映群众诉求，推动解决了一系列民生问题，让村民们感受到了实实在在的温暖。

作为产业的“牵头人”，覃宁新一直致力于解决古邦村资源禀赋不足、农业产业基础薄弱的问题。她多方走访取经，努力探索带领村民致富新路径。2017年，她推动成立茂峰养羊合作社，吸纳35户贫困户入股。2021年，她发动群众流转70亩种土地植百香果，促进村级集体经济发展。她还

带头加入北泗镇葛根全产业链“星火行动”，发展葛根种植120多亩，带动农民增收。近年来，她转战“甜蜜事业”，大力发展甘蔗种植，将甘蔗种植规模扩大至800亩，并推广应用水肥一体化技术，提高农业生产效益。

作为乡村的“守护人”，覃宁新始终坚持群众利益无小事，把民生实事办到群众心坎上。她充分调动村“两委”干部、驻村工作队、党员骨干等人员力量，共同投入到村屯道路硬化、山塘建设和环境整治等乡村建设中。2024年以来，她以改善村屯人居环境

为切入点，及时协调解决群众的问题和困难。在她的带领下，古邦村积极向上级申请资金、政策支持，广泛争取群众支持，共整合80多万元资金用于村庄建设。硬化村内破损道路和山塘四周道路、安装水泥防护栏、完善污水

处理设施……一项项实实在在的举措，让古邦村的村容村貌焕然一新。“群众选择了我，我就不能辜负他们的期盼。”这是覃宁新常常挂在嘴边的一句话。为此，她认真履行人大代表和村干部的职责，为古邦村的发展贡献力量，让村民的日子越过越红火。

合山市召开基层党建专题会议

部署深入贯彻中央八项规定精神学习教育和党的建设工作

3月28日，合山市召开基层党建专题会议暨市委党的建设工作领导小组2025年第一次会议，学习贯彻习近平总书记关于基层党建“十项工作”要求，扎实开展基层党建“五基三化”巩固年行动，强化党风廉政主体责任落实，提升监督质效。要以培根铸魂的定力守意识形态主阵地，引导广大党员干部自觉践行“实干为要、创新为魂，用业绩说话、让人民评价”要求，以实际行动让人民群众感受到学习教育带来的新气象新变化。

(张梦园)

增强凝聚力 民族一家亲

□ 特约评论员 莫思委

“唱山歌咧，这边唱来那边和……”

广西三月三期间，合山成为了歌舞的天地、欢乐的海洋，城乡处处欢声笑语、热闹非凡。这是各民族大团结、大融合、大发展的一个缩影。

合山，不仅是一座转型发展、欣欣向荣的新兴工业旅游园林城市，更是一座民族团结、社会和谐的城市。多年来，合山市始终坚持把推动经济转型发展与促进民族团结进步、构建文明和谐社会作为头等大事，同谋划、同部署、同安排、同落实，抓紧抓好、抓出成效。

一方面，抓好经济转型，促进民族团结进步。多年来，合山市上下已达成长共识：发展始终是硬道理，构建民族团结、文明和谐的社会必须以经济发展为基础、为保障。为此，合山市全力以赴实施资源枯竭城市经济转型发展战略，不断改善营商环境、提升服务水平，一批有潜力、有活力的新兴替代产业相继落户。鼓励各辖区企业主动承担社会责任，设立扶贫车间，优先培训并招录当地少数

民族群众进企务工，实现经济发展与民生改善、民族团结进步“三赢”。

另一方面，抓好文化建设，促进民族深度融合。合山市充分利用百年矿业遗址，变废为宝，打造了国家矿山公园、“十里花廊”、研学基地，并融入汉族文化、壮族文化、瑶族文化、奇石文化、园林文化等元素，使矿区面貌焕然一新，处处呈现多元文化交相辉映、各族同胞和睦相处的喜人景象。同时，合山大力培育和践行社会主义核心价值观，道德模范、好人好事层出不穷。

近年来，合山市获得第六批自治区民族团结进步示范市示范单位、全区平安县(市、区)、“广西文明城市”等多项荣誉称号，民族团结进步事业不断取得新成就，迈出新步伐，为建设新时代中国特色社会主义壮美广西作出积极贡献。

GUANGRECHENGCHAZHUO
光热城茶座

小路灯点亮居民“夜生活”

“看着亮堂堂的路灯，晚上来广场散步更安全了，心情格外舒畅。”2024年，在合山市人们的有力推动下，合山市新世纪广场公园基础设施得到有效改善，居民连连称赞。

据悉，合山市新世纪广场公园是城区中心广场公园，也是许多居民休闲娱乐的首选地。由于原有路灯安装时间久远，存在灯杆灯罩损坏及线路老化等问题，频繁出现故障、照明效果不佳，不仅给居民夜间休闲活动带来诸多不便，也存在一定安全隐患，影响公园整体景观效果。改善公园基础设施成为居民的迫切需求。

去年2月初，合山市人大代表党礼凤等人深入一线开展调研工作，并根据群众的意见和建议，向合山市十届人大四次会议提交了《关于解决新世纪广场安全隐患问题的建议》，指出改善公园基础设施对

群众休闲生活的重要性，建议相关部门尽快维修更换。

这一建议得到相关部门的高度重视，并迅速交办落实。合山市城乡建设和交通运输局牵头启动了合山市新世纪广场公园路灯改造工程，根据公园内不同路段的实际需求合理增设LED节能路灯，提升路灯的美感及安全性。2024年6月底，该项目完工并投入使用，明亮的路灯为群众提供了一个更加舒适安全的休闲环境。

“作为一名人大代表，我将继续履行人大代表的职责，深入调研，积极反映和解决群众的实际问题，推动更多民生项目落地。”合山市人大代表党礼凤说。

(黎庶爽 韦光安)

我为群众办实事

公益课堂为妇女儿童“充电”

近日，笔者走进合山市青少年活动中心，一幅幅鲜活生动的场景映入眼帘。少儿声乐课堂上，孩子们纯真的歌声清脆悦耳；在少儿中国舞班，孩子们身着华丽的民族服饰，随着悠扬的乐曲翩翩起舞；成人吉他班里，学员们从零开始，学习和弦与弹奏技巧，享受艺术带来的快乐。

这是合山市妇女儿童活动中心联合广西瑶冕文化艺术传媒有限公司推出的2025年春学期公益教学活动，设置了少儿声乐、中国舞、电子琴及成人爵士舞、吉他弹唱5项公益课程。自2月17日开班以来，吸引了100多名学员参与，课堂将

持续至4月中旬。

“课程是免费的，周末送孩子来这里学习，可以培养孩子的兴趣爱好。”学生家长韦桂红高兴地说道。

“我很珍惜这样的学习机会，一次都

没有缺过课，现在已经能够弹唱几首歌曲了。”合山市幼儿园老师韦玉璐说。

下一步，合山市妇联将继续发挥妇女儿童活动中心阵地作用，持续开展妇女技能培训、儿童素质教育、心理法律咨询等公益活动，促进儿童健康成长、妇女全面发展，努力开创服务妇女儿童工作新局面。

(罗姗姗 张梦园)

绷紧“安全弦” 把好“节前关”

3月28日，合山市组织开展广西三月三、清明节前安全生产检查。检查组深入汽车站、林场、景区、重点企业等地，详细了解安全生产落实情况，要求相关单位严格落实主体责任，加强司乘人员培训教育，加大重点区域巡查力度，确保假期生产经营运行安全平稳有序。

(张梦园)

3月28日，合山市组织开展广西三月三、清明节前安全生产检查。检查组深入汽车站、林场、景区、重点企业等地，详细了解安全生产落实情况，要求相关单位严格落实主体责任，加强司乘人员培训教育，加大重点区域巡查力度，确保假期生产经营运行安全平稳有序。

(刘青 陆金化)

桂韵“三月三” 禁毒护家园

3月27日至28日，合山市各镇社区戒毒(康复)站组织开展禁毒宣传活动，通过深入乡村向村民发放禁毒宣传资料、介绍毒品常识、讲解吸毒危害等，筑牢全民禁毒防线，营造绿色、文明的节日气氛。

(罗东旭)

3月25日，共青团来宾市委、共青团合山市委志愿服务队到北泗镇中心小学开展“守护青春 护航成长”活动。活动中，志愿者结合案例，通过互动游戏、情景模拟等形式，讲解心理健康的重要性，让师生掌握缓解焦虑、化解矛盾的方法，护航青少年健康成长。

(卢芳 谭柳芳)

3月25日，合山市农业农村和水利局开展“世界水日”“中国水周”宣传活动，以“五进”形式全方位开展宣传，通过设立宣传点、发放资料、解答市民疑问等方式，增强公众节水与水安全意识。

(蒙广利 张培免)

开展节水宣传 共护家乡水源

3月24日，合山市市场监督管理局比赛超“岗位大练兵”活动启动，以“培

养技能 比学促提升”

3月24日，合山市市场监督管理局比赛超“岗位大练兵”活动启动，以“培

养技能 比学促提升”